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Извънаудиторната студентска заетост  като възможност за 

постигане на успешна адаптация на студентите от първи курс- 
специалност „Медицинска сестра”  

 
Деспина Георгиева 

 
 The paper presents an appropriate way to use extracurricular academic employment in the training 
of students in Nurse atthis institution.The aim of this study is to present the organization and activities club 
"Health", and by making concrete proposals to improve the prevention of health of all students at the 
university. The paper is argued that in the content entered and is conducting extracurricular learning solution 
sufficiently ensures the achievement of the goals and objectives of the training related to the acquisition of 
knowledge, skills and professional abilities of students trained. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
 През последните години активно се обсъждат проблемите за качеството на 
висшето образование.  

Под образование се разбира всеки процес, формален или неформален, чрез 
който се ръководи формирането на потенциала на съзряващия организъм. 

Образованието може да се дефинира като целенасочено и организирано 
взаимодействие между човек и социализиращи фактори в специлно създадени 
материално-технически и психо-педагогически условия [2] 

Европейската квалификационна рамка поставя акцент върху резултатите от 
обучението. В резултат от обучението се формират теоретични знания, практически 
умения, социална компетентност, умения за работа в екип. Систематизирани са 
разнообразни форми и методи, гарантиращи резултатност от обучението. В този 
смисъл извънаудиторната дейност е един инструмент, даващ възможност за 
преподаване и учене, основано натрупване на знания, чрез активно лично участие 
на студентите.  
 За студентите постъпили във Висше учебно заведение адаптацията  към 
систематата на образование е необходимо условие за успешното им 
функциониране, изразяващо се в успешно обучение, психологически комфорт, 
удовлетвореност на личността от професионалния си избор и по – нататъшна 
професионална  кариера[4]. Променената социална реалност, сблъсъкът с 
университетските изисквания, липсата на умения  за учене и обработка на голям 
обем информация са само част от предпоставките за стрес и тревожност при 
първокурсниците.  
 

ИЗЛОЖЕНИЕ  
Определението на съвременното понятие "образован човек" Според И. 

Иванов[2] :включва формиран устойчив светоглед; подготвен за живота, ориентиращ 
се в сложните проблеми на съвременните култури, свободна творческа личност, 
разбираща другите, способна да мисли, общува и практически да действа,  с развити 
разнообразни способности и висока степен на продуктивност,  разбиращ и приемащ 
другите културни позиции и ценности, нравствено отговорен човек. 
 Образованието и обучението в медицинските спициалности е подложено на 
периодични промени във връзка с изискванията на Европейския съюз за единно 
признаване на дипломи и квалификации. Непрекъснатите промени по отношение на 
подготовката на медицинските сестри са насочени към всички институции, имащи 
отношение към обучението, свързано с придобиване на знания, умения и 
компетентности. В контекста на ЕКР [1] знанията се определят като теоретични 
и/или фактологични, уменията се описват като познавателни (включващи 
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използване на логическо, интуитивно и творческо мислене) и практически 
(включително сръчност и използване на методи, материали, уреди и инструменти) и 
компетентността се описва с оглед на степента на поемане на отговорност и 
самостоятелност.  

Извънаудиторната заетост на студентите е въведена в цялостния процес на 
обучение на медицинските специалисти и включва научни семинари с теоретична и 
практическа насоченост, клубна дейност, свързана с основното направление на 
обучение, практики и стажове, самостоятелна работа на студентите и други. 
Разработката представя подходящ начин за използване на извънаудиторната 
учебна заетост при обучението на студенти от специалност Медицинска сестра в 
Русенския университет. 

Целта на изследването е да се представят организацията и дейностите в клуб 
„Здраве“, като се направят и конкретни предложения за подобряване на превенцията 
на здравето на всички студенти в университета. В разработката се защитава тезата, 
че в съдържателен аспект въведената и провеждаща се извънаудиторна учебна 
форма в достатъчна степен осигурява постигането на целите и задачите на 
обучението, свързано с придобиването на необходимите знания, умения и 
професионални способности от обучаваните студенти.  

В Русенски университет ”А. Кънчев ” клубната дейност има богата история и 
традиции.  

Културните клубове и формации са изградени и функционират при условията, 
определени в чл. 44 от Правилника за дейността на Русенския университет и се 
съобразяват с нормативните актове, касаещи висшето образование в РБългария, 
както и всички вътрешни нормативни актове на Русенския университет. Създадени 
са над 20 клуба с разнообразна насоченост, като политиката на Ректорското 
ръководство е да отпуска средства от фонд ” Научни изследвания” за стимулиране и 
подпомагане на дейностите в тях. 

Съгласно утвърдените Вътрешни правила за провеждане на 
учебноизследователска работа с мотивираните студенти и реализирането на 
Програма за адаптация на студентите от първи курс от специалност Медицинска  
сестра, включваща психо-социална, дадактическа и професионална адаптация през 
учебната 2012/13г. беше създаден клуб ”Здраве”, в който членуват студенти от 
първи и втори курс от същата специалност. Клубът ежегодно планира разнообразни 
дейности, включващи проучване на здравните потребности на младите хора и 
тяхното ниво  на информираност,организиране на семинари на здравни теми, 
участие в местни, регионални и национални  форуми, свързани със здравето. 
Организираните научните семинари с теоретична и практическа насоченост, са 
специфични по своите цели, задачи, съдържание и методика  на  провеждане. 

 
Целите на клуба са: 

• Постигане на по-добра здравна информираност на студентите от 
Русенски университет с цел подобряване на физическото и 
психическото им здраве. 

• Превенция и промоция на Социално значими заболявания. 
 
Очаквани резултати: 
 Постигане на успешна адаптация на студентите първокурсници към 
образователната  среда, изразяваща се във: 

• формиране на социални, комуникативни и организационни умения у 
студентите, участници в клубната дейност. 

• умения за работа в екип. 
• утвърждавене на  придобити знания и умения по време  на 

теоретичното и практическо обучение. 
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• повишаване активността  на студентите в образователния процес. 
• повишаване на интереса на студентите към научно-изследователската 

дейност. 
• намаляване стреса и тревожността от новата социална роля на 

студента. 
Програмата с плануваните дейности  на клуба е качена на сайта на университета.  
 Независимо от голямата учебна натовареност, студентите от специалност  
Медицинска сестра проявават голям интерес  към дейността на клуба, членовете от 
първи курс са 35, а от втори 14. В началото на втория семестър на настоящата 
учебна година, студенти от специалност Акушерка проявиха желание и бяха 
включени допълнително.  

Клубната дейност удовлетворява  актуални потребности и очаквания, развива 
способности  за самооценка, самоутвърждаване и личностно развитие. 
  
 Педагогическите принципи на които се основава  извънауторната заетост на  
студентите са насочени към получаване на оптимални резултати, свързани  с 
утвърждаване на конкретни знания, умения, компетентности и придобиване на нови 
образователни способности.  

• Принцип на доброволност – студентите сами избират  формата на 
обучение, която отговаря на  техните интереси. 

• Принцип на  обществена значимост- съдържанието на  дейността  носи  
обществено значим характер и отговаря на  мисията и нормативните  
изисквания на университета, свързани с  достиженията на 
съвременната наука, техника и култура.  

 
• Принцип на  инициативност  и самостоятелност - води до  мотивираност  

и активност на студентите,  самостоятелна творческа  работа  по 
конкрететен, избран от тях проблем. 

 
• Принцип  на  съобразяване с  индивидуалните  способности на 

участниците - дава възможност  за  повишаване на увереността в 
собствените способности и  изява на студентите. Доказано е, че 
студентите притежават  различни  способности, възможности и стилове 
за учене. 

 Приложението на различните стратегии за учене зависи от конкретната 
ситуация и личностните характеристики на отделния индивид, от три, 
взаимновлияещи си компонента: воля (мотивация), знания, възможности за 
самостоятелно насочване на личността[3] 
 Основните педагогически методи на работа със студентите са беседи, 
дискусии, демонстрации, презентации, методи, стимулиращи творчески изяви, 
практически дейности, утвърждаващи придобити знания и умения от теоретичната и 
практическата подготовка на  студентите. 
 Методиката на провеждане на извънаудиторната дейност на студентите е 
насочена към  активното им участие във всеки етап от плануваните задачи. 
Спокойната  комуникация в неформална среда с преподавателя  и партньорите в 
обучението, предполага свободно изразяване на мнения на студентите по 
отношение на избор на форми, средства и методи за реализиране на предвидената 
дейност. Отсъствието на  контрол и  оценяване също е предпоставка за  по голяма 
активност и свободно изразяване на мнения. Самоконтролът и саморегулацията в 
неформалната група водят до самостоятолнест във взимането на решения, 
придобиване  на социални умения и компетенции, необходими за упражняването на 
професията на медицинските специалисти.   
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 Формираната  положителна нагласа към учене и желание за изява на 
студентите е предпоставка за подобряване на успеваемостта и увереността в 
собсвените възможности на студентите. Работата в екип е важно социално умение, 
необходимо за  професионалния облик на медицинския специалист. В процеса на 
работа у студентите  се формира отношение на сътрудничество и толерантност. 
Познавателният интерес към учебната работа се оптимизира  посредством 
взаимодействие с институции, организации и работещи специалисти в  областта на 
здравеопазването. Извънаудиторната студентска заетост активира мисловната 
дейност на  студентите, спомага за учене чрез анализ, синтез и  намиране на  
самостоятелни пътища за решаване на  конкретни учебни задачи. Ролята на 
преподавателя е подкрепяща и насочваща. Важен момент в цялостният процес на 
обучение е повишаване на активносттта на студентите и предизвикване на техния 
интерес и мотивация за учене и изследователска-научна работа. Извънаудиторната 
заетост се използва като мост между теоретичните, практическите и 
изследователската дейност на  студентите. 
 При проведена акция за измерване на стойностите на артериалното кръвно 
налягане на студентите от другите специалности в Русенски университет, 
студентите от Клуб” Здраве” приложиха усвоените теоретични знания и практически 
умения в реална среда. На базата теоретичната подготовка по проблемите за 
Хипертоничната болест и самостоятелното проучване на медицинска литература, 
бяха изготвени съвети и препоръки за профилактика на Хипертоничната болест, 
като се акцентира върху част от факторите за възникване на заболяването-стрес и 
наднорменото тегло. Промотивната и профелактична дейност беше реализирана 
чрез беседи и под формата на информационни листи, предоставени на 
изследваните студенти. Изследвани бяха 160 студента от различни специалности. 
При 6 от всички  бяха установени високи стойности на артериалното налягане. Като 
основен фактор, студентите изтъкнаха стрес от различно естество. Всички 
студентите с установени завишени стойности баха   насочени към лекар.  
 Получените данни бяха използвани при написването на научна статия и 
участие в Студентска научна конференция в Медицинския университет в  гр. Плевен. 
 Направените констатации дадоха възможности на университетското 
ръководство за обсъждане на психологическите проблеми на младите хора в 
университета. Стресът от новото и неизвестното още в началото на обучението, 
разликата в знанията по Математика и др. са сериозни проблеми и във връзка с това 
Академичният съвет на Русенския университет на 02.07.2013 год. взе решение 
(№4.0) учебният процес в първата седмица на учебната 2013/2014 г. за студентите 
от специалностите на факултети: Аграрно-индустриален, Машинно-технологичен, 
Електротехника, електроника и автоматика и Транспортен да се организира по 
отделен разпис, включващ 15 часа математика (по 3 часа на ден) и 10 часа (по 2 
часа на ден) въведение в специалността и работата в условията на 
университетското обучение, като в часовете по въведение в специалността да се 
представят груповите ръководители, да се посети библиотеката, студентския стол, 
да се представят клубовете по интереси, работещи в университета, да се 
организират срещи със студенти от горните курсове, да се представят програмите по 
Еразъм и възможностите за допълнително обучение и квалификация. 
 В хода на провежданите дейности студентите придобиват нови социални 
умения-комуникативност, работа в екип,  формиране на увереност и инициативност.  
Личната удовлетвореност, получена от успехите  ги мотивира за по- добри следващи 
резултати. 
 Активността на студентите в  клуб „Здраве”  се изразява не само в изготвянето 
на програма за  дейностите на клуба. Те изготвят съобщения за предстоящи събития 
и информират студентите от другите специалности посредством информационната 
система в Русенски университет за предстоящи инициативи и акции, свързани със 
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здравето на младите хора. Осъществават контакт и взаимодействат с различни 
организации и институции, провеждащи профилактична дейност.  
 Участието в акция за изследване на НIV, осъществена от РЗИ на територията 
на университета  допринесе за придобиване на знания за превенцията на СПИН. 
Чрез самостоятелна работа по  проучване на медицинска литература,  студентите от 
клуб „Здраве ” презентираха  знанията си по проблема и  запознаха останалите 
студети. На практика се запознаха с прилагане на принципа за конфеденциалност 
при попълването на анкетните карти и осъществаването на изследването.  
   Проведен беше Теоритико-практически обучителен семинар на тема: 
„Съвременни аспекти в лечението на Захарния диабет”, съвместно с работещи 
медицински специалисти от различни здравни структури. Организацията, 
провеждането и участието на студентите беше по инициатива на клуб „Здраве”  и 
БАПЗГ- гр. Русе. Медицински представител на Ново Нордикс Фарма ЕАД-представи 
съвременните  стандарти в инсулиновото лечение  на захарния диабет.  
 По повод Световния ден за борба с хипертонията - 17 май, в 10 града бяха 
разкирити  мобилни пунктове за измерване на артериалното кръвно налягане по  
инициативата на Българската лига по хипертония (БЛХ) с цел да се повиши 
информираността на обществото за заболяването и за ролята на превенцията, 
своевременното откриване и лечение на високото кръвно налягане. Студентите от 
клуб „Здраве” бяха поканени и взеха активно участие. Клуб „Здраве” получи 
благодарствено писмо от Българската лига по хипертония. Обществената значимост 
на събитието и контакта с резлични  институции- Община-Русе, представителите на 
Българската лига по хипертония, комуникацията с гражданите по време на 
изследването на АН и попълването на анкетните листи, прилагането на придобитите 
в обучението знания и умения, спомогна за подобряване на социалния опит и 
повишаване усещането за значимост на професията на медицинския специалист. 
Ангажираността на студентите в подобна дейност, повишава мотивацията за учене и  
изява. 
 Интересът към научно изследователска  работа на студентите  се потвърди  с 
тяхното активно участие в Научна студентска конференция, организирна от Русенски 
университет. Бяха представени над 10 научни доклада по различни проблеми, 
избрани от студентите. В процеса на подготовка на докладите студентите придобиха 
умения за структуриране на анкетна карта, провеждане на анкетно проучване и 
анализ на  получените резултати. Придобиха нови знания за структуриране на 
научно съобщение, презентативно представяне на докладите и умения за  
представяне пред аудитория. 
 Във връзка с повишавне на мотивацията на студентите за включване в 
научноизследователска дейност, студентите кандидатстваха и получиха  Специални 
Европейски стипендии по проект на Министерството но образованието и науката 
„Студентски стипендии”, съфинансиран от ЕСФ по ОР „Развитие на човешките 
ресурси” 2007-2013. 

  
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 На базата на педагогическото наблюдение и получените данни от  
осъществяване на непрекъснатата  обратната връзка със студентите, включени в 
извънаудиторна клубна дейност могат да се направят следните  заключения и 
изводи: 
 Студентската активност, мотивираност и лична ангажираност значително се 
увеличава при осъществяване  на  извънаудиторната  дейност. 
  Качеството на образование  ще се повиши, ако студентите са мотивирани и 
имат възможност реално да избират различни форми на обучение, отговарящи на 
техните интереси и обучителни способности  
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  Работейки в реална среда, студентите прилагат придобити теоретични, 
практически знания и компетентности, интересът им към теоретичния материал 
значително се повишава, тъй като  имат възможност да оценят  неговата важност и 
значимост. 
 Осъществените дейности и активна ангажираност на студентите е 
предпоставка  за по-успешната им адаптация към новите задължения и 
отговорности във  висшето учебно заведение. 
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